

2025 年 4 月高等教育自学考试全国统一考试

中外新闻作品研究

(课程代码 00661)

注意事项:

1. 本试卷分为两部分, 第一部分为选择题, 第二部分为非选择题。
2. 应考者必须按试题顺序在答题卡(纸)指定位置上作答, 答在试卷上无效。
3. 涂写部分、画图部分必须使用 2B 铅笔, 书写部分必须使用黑色字迹签字笔。

第一部分 选择题

一、单项选择题: 本大题共 15 小题, 每小题 1 分, 共 15 分。在每小题列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的, 请将其选出。

1. “如果你能应用马克思列宁主义的观点, 说明一两个实际问题, 那就要受到称赞, 就算有了几分成绩。”这是谁说的

A. 毛泽东	B. 邓小平
C. 江泽民	D. 习近平
2. 新闻作品研究的对象是

A. 舆论导向	B. 具体的新闻作品
C. 社会价值	D. 意识形态
3. 新闻的重要性, 起决定性的是

A. 新闻的政治倾向性	B. 新闻的时效性
C. 新闻题材的大小	D. 新闻蕴含的意义
4. 用事实说话这一特点决定了新闻语言的

A. 主观性	B. 客观性
C. 社会性	D. 通俗性
5. 新闻作品中最主要、最常见的体裁是

A. 新闻特写	B. 通讯
C. 消息	D. 新闻评论

6. 民国初年, 提倡写实, 并将文学表现手法引进新闻写作领域, 正式奠定了通讯在报纸上地位的著名记者是

A. 林白水	B. 邵飘萍
C. 范长江	D. 黄远生
7. 以《大公报》特约通讯员身份, 历时 10 个月走访, 汇集通讯为《中国西北角》一书的作者是

A. 邹韬奋	B. 范长江
C. 穆青	D. 邓拓
8. 不同的人对同一新闻作品有不同的认识和判断, 这种差异现象说明了新闻作品研究中的

A. 主观性	B. 客观性
C. 不确定性	D. 主、客观统一性
9. 新闻研究者对新闻作品进行分析、判断、联想的基础是

A. 政治立场	B. 知识背景
C. 新闻作品	D. 文化素养
10. 轻视新闻写作规律, 否认感性认识上升到理性认识的思维定势, 认定“新闻无学”的错误新闻研究倾向是

A. 唯理论	B. 经验论
C. 唯意志论	D. 主观论
11. 西方新闻界按重要程度或受众关心程度依次递减的顺序, 安排新闻中的各项事实, 此模式是

A. “倒金字塔”结构	B. “正金字塔”结构
C. “华尔街新闻体”	D. “时序性报道”
12. 思维突破、超越所观察的事物本身, 从更大的时空范围去展开思考, 我们称其为

A. 创造性思维	B. 求异思维
C. 立体思维	D. 宏观思维
13. 被称为“报纸的主体”、“报纸的主角”的是

A. 通讯	B. 消息
C. 特稿	D. 公报
14. 对新闻报道中的人物、事件、现象和问题等表达自己的看法、意见和态度, 以揭示事物的内在含义, 这种表现手法被称为

A. 说明	B. 议论
C. 抒情	D. 叙述
15. 社会主义新闻事业的根本原则是

A. 党性原则	B. 阶级性原则
C. 革命性原则	D. 群众性原则

二、多项选择题：本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分。在每小题列出的备选项中至少有两项是符合题目要求的，请将其选出，错选、多选或少选均无分。

16. 新闻的真实性，包含的要求有

- A. 主体必须真实
- B. 客体必须真实
- C. 新闻中的具体事实必须真实
- D. 新闻中概括的事实必须准确
- E. 总体上和相互关系上符合实际

17. 新闻讲时效，但客观事实的发生和新闻报道之间一般存在时间差，而没有时间差的有

- A. 广播直播
- B. 电视现场直播
- C. 实况转播
- D. 特约报道
- E. 独家报道

18. 著名记者穆青通讯名篇塑造的人物包括

- A. 焦裕禄
- B. 孔繁森
- C. 吴吉昌
- D. 赵占魁
- E. 金山

19. 分析新闻作品的形式，包括

- A. 对新闻结构的分析
- B. 对新闻政治立场的分析
- C. 对新闻表现手法的分析
- D. 对新闻语言的分析
- E. 对新闻背景的分析

20. 感性认识不同于理性认识，感性认识具有

- A. 整体性
- B. 直接性
- C. 个体性
- D. 生动性
- E. 深刻性

第二部分 非选择题

三、简答题：本大题共 2 小题，每小题 8 分，共 16 分。

21. 从新闻的角度，分析通讯《领导干部的楷模——孔繁森》产生巨大社会效果的根本原因。

22. 简述新闻作品研究者应具备的素养。

四、论述题：本大题共 2 小题，每小题 15 分，共 30 分。

23. 论述外国新闻作品的主要写作特点。

24. 分析《核弹元勋的“三子”》的表现手法。

五、作品分析题：本大题共 1 小题，每小题 29 分，共 29 分。

25. 请认真阅读这篇消息并进行作品分析，应包括以下几个方面：（一）本文在新闻报道尤其是舆论导向和社会意义方面的价值；（二）该作品其他方面的特色及可借鉴之处。

答题要求：论点明确，条理清晰，有一定的说服力，写成 500 字左右的评析短文，标题自拟。

舍弃八亿收入，换来鸥翔水美

——“禁砂”三年，黄河下游最大湖泊东平湖生态效应显现

本报东平 3 月 14 日讯 “‘禁砂’三年，水质明显好了，再现鸥翔水美。”今天一早，陈飞带着施工人员来到东平湖西检查集水井。他们参与承建的 7 公里环湖路，每隔 200 米修建了一眼集水井，对污水集中处理。

以前采砂，现在护湖，三年间陈飞的身份来了个 180 度大转弯。2018 年春，他有四艘大型采砂船，每天采砂超万吨。他介绍，东平全县最多时有 2000 多艘采砂船，5 万余人从事采砂工作。入夜，站在湖南边的高处北望，俨然一座采砂“不夜城”。现在的他，已经“洗脚上岸”，吃起了“生态饭”。

东平湖既是黄河下游最大的湖泊，也是黄河流域重要蓄滞洪区和南水北调东线重要调蓄枢纽，生态价值巨大。但因为储砂量大，加上建筑用砂价格直线上涨，这里挖砂采砂与生态保护的矛盾曾经十分突出。早在十多年前，东平县就开始探索规范有序采砂的路子，先后成立了河道管理局、砂资源综合整治指挥部等，但因利益主体多、矛盾错综复杂，多轮整治收效不大。

2018 年 3 月，东平县对砂资源进行扎口管理，取得一定成效，也带来可观的财政税收收入——不过 3 个半月就收入 2.3 亿元！据此估算，一年可增加收入约 8 亿元！然而，这种管理方式仍然跟不上日益提高的环保标准和要求。东平湖综合治理路子怎么走？县里面临重要抉择。经过多次调研、探讨，当地最终达成共识：保护生态、绿色发展才有未来，从 2018 年 6 月底起，停止一切采砂行为！当年底，当地还主动还湖 300 万吨砂料。“这在当时价值 3 亿多元，不光采砂户不情愿，政府也很疼惜。短期看利益受损了，但长远看是为子孙后代造福。”东平县河道管理保护中心主任刘振鲁说。

包括砂场治理在内，东平县近年来开展了铁腕整治东平湖生态环境九大行动。经过综合整治，如今生态效应显现：湖水常年保持Ⅲ类水质标准，芦苇荡成了鸟儿的天堂，栖息着上百种水鸟；曾经的储砂沙园，变身设计年通航能力 255 万吨的港口作业区，发展起现代物流业……

“以前，全是采砂和养鱼的，家门口向南一眼看不到湖面。现在，晚饭后路上全是休闲散步的，咱的房子也成了湖景房。”银山镇卧牛山村村民王梁说道。“东平湖不仅是东平县的东平湖，更是全省的、全国的东平湖。我们将锚定‘打造黄河流域生态保护和高质量发展示范区’这一目标，举全县之力打造东平湖区域生态高地。”泰安市委副书记、东平县委书记曲锋表示。